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Charakteristiky časově proměnných průběhů
8

1. Úkol:

1. Pro zadané časové průběhy zjistěte jejich efektivní, maximální a střední hodnotu, stejnosměrnou a střídavou složku, frekvenci a periodu průběhu, úhlovou frekvenci.
Měřené schéma:
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Zadané průběhy:

Sinus, obdélník, trojúhelník, pila

Teoretický rozbor:

Periodicky proměnný proud i(t) nebo napětí u(t) jsou popsány periodickou funkcí, pro niž platí


i(t) = i(t + kT),  nebo u(t) = u( t+kT)

kde k je celé číslo a T je perioda funkce a platí pro ni


T= 1/f

kde f je kmitočet (frekvence).

Dalším parametrem je úhlový kmitočet (úhlová frekvence)


( = 2(f = 2(/T

1. Průměrnou hodnotu proměnného napětí nebo proudu v daném čase udává střední hodnota proudu nebo napětí, která se také označuje jako stejnosměrná složka periodického průběhu.

2.  Postup měření:

2. Měřený obvod byl zapojen dle schématu – nejprve byl ke generátoru připojen osciloskop

3. Na generátoru byl zvolen požadovaný průběh a pomocí osciloskopu byla odečtena perioda T, stejnosměrná složka USS a maximální hodnota UMAX
4. Dále byl vypočten kmitočet f, úhlový kmitočet (, efektivní hodnota napětí U a střední hodnota napětí UO
5. Poté byly zapojen místo osciloskopu voltmetry a změřena střední a efektivní hodnota napětí

6. Tento postup byl zopakován pro všechny zadané orůběhy

7. Všechny naměřené i vypočítané hodnoty byly zaneseny do tabulky
3. Naměřené a vypočtené hodnoty

Tabulka naměřených a vypočtených hodnot :

tvar u(t)
T
USS
UMAX
f
(
U
UO
Umer
UOmer


(s
V
mV
kHz
rad/s
mV
V
mV
mV

harmonický
2
0
100
500
3141593
  70,7
63,7
  72,1
  63,6

obdélníkový
2
0
100
500
3141593
100,0
100
102,1
100,0

trojúhelníkový
2
0
100
500
3141593
  57,7
50
  56,8
  49,9

pilovitý
2
0
100
500
3141593
  57,7
50
  56,7
  49,8

3.1. Příklad výpočtu :

Výpočet (:


( = 2(f = 2(*500000 = 3141593 rad/s
     Výpočet U:


pro sinus: U = 0,7071 * UMAX = 0,7071* 100 = 70,7 mV




pro obdélník: 


pro pilu a trojúhelník:      

Náčrty průběhů :
sinus





obdélník



trojúhelník




pila


4. Použité přístroje:

1. Generátor HP

2. Osciloskop

3. Voltmetr pro měření efektivní hodnoty

4. Voltmetr pro měření střední hodnoty

5. Závěr:

Měření proběhlo v pořádku a bez problémů. Mezi měřenými a vypočtenými hodnotami byly jisté rozdíly, způsobené chybami měření. Ty byly dány hlavně odečtem z osciloskopu, také chybami použitých voltmetrů a dále také (i když velmi nepatrně) přechodovými odpory kontaktů a nepřesnostmi výpočtů (zaokrouhlování atd.).
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